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1. 3 yasindaki Canan, gece gokyuzindeki isiklari gérdiginde babasina bu isiklarin nerden geldigini sormustur.

Canan’in bu sorusu asagidaki akil ilkelerinden hangisi ile agiklanabilir?

A) Celismezlik

B) Yeter-sebep

C) Uglincii halin imkansizhgi
D) Ozdeslik

E) Esitlik

2. Komsusu odun tasimak icin Nasrettin Hoca’dan esegini istemis. Hoca: “Evde yoktur.” diyerek komsusunu savmis. Fakat
o sirada ahirdan esegin sesi duyulmus. Komsusu “Hoca efendi.. Hani esek yok diyordun. Bak igeriden sesi geliyor.”
deyince, Hoca hiddetlenmis: “Allah. Allah. Esegin s6zline inaniyorsun da aksakalimla benim sézime mi inanmiyorsun?”
demis.

Verilen fikrada Nasrettin Hoca’nin geliskiye diisme nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Sdyleyene bakarak sdylenenin anlagiimasi
B) Dil ile ifade edilenin gerceklikle uyusmamasi
C) Dusuncelerindeki tutarhligr savunmasi

D) Dogru dusunce tarzinin kurallarini iyi bilmesi
E) Kullandigi ilkelerin zihin digi olmamasi
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3. Mantikta gecersizlik; sonucun énctllerden zorunlu ve kesin olarak ¢ikarilamamasidir.
Buna gore asagidaki akil yiiriitmelerden hangisi gegersizdir?

A) Butun kitapseverler dikkatlidir.
Tahsin bir kitapseverdir.
O halde Tahsin de dikkatlidir.
B) Batun 6grenciler meraklidir.
Bazi meraklilar filozoftur.
O hélde bazi 6grenciler filozoftur.
C) Higbir insan kanatli degildir.
Ugak kanathdir.
O halde ugak insan degildir.
D) Bazi bitkiler vitaminli degildir.
Maydanoz bir bitkidir.
O halde maydanoz da vitaminlidir.
E) Butin sporcular canhdir.

Ahmet bir sporcudur.

O halde Ahmet de canlidir.

4,
ONERME ONERME OLMAYAN
e 3+3=6 e Kaply! kapat!
e Erzurum Turkiye’'nin baskentidir. e Dusmemek icin buzda dikkatli yirimelisin.
e Metaller i1sininca genlesir. e Keske dinyada aclik olmasa...

Bu o6rneklerden hareketle 6nermeyi 6nerme olmayandan ayiran 6zellik agsagidakilerden hangisi olabilir?

A) Bilimsel bir icerige sahip olmasi

B) Dis duinyada gergekliginin bulunmasi
C) Mantiksal dogruluga sahip olmasi

D) “Dogru” degerini almasi

E) Bir yargi bildirmesi
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5. Bilgi dogrusu, ifade edilen yargilarin gergege uygunlugudur. Onermelerin igerigi ile ilgilenir. Mantik dogrusu ise dogrulu-
gu g6zlem ve deneyle degil, akil araciligiyla bilinen yargilarda bulunur ve énermelerin bigimiyle ilgilenir.

Buna gore asagidaki akil yiritmelerin hangisinde yalnizca mantik dogrusu bulunur?

A) Batin insanlar 6lumlidar.

Sokrates bir insandir.
O halde Sokrates de olumluddr.

B) Bitun teyzeler kadindir.
Buket bir teyzedir.

O hélde Buket de bir kadindir.
C) Buttn meyveler tatlidir.
Agac bir meyvedir.
O halde agag da tatlidir.
D) Higbir hayvan bitki degildir.
Tavsan bir hayvandir.
O halde tavsan bitki degildir.
E) Butun kitaplar cansizdir.
“Sokrates’in Savunmasi” bir kitaptir.

O halde “Sokrates’in Savunmasi” da cansizdir.

iki ayri seydeki tim 6zelliklerin ortak olmasidir.

iki ayri seyin ortak 6zellige sahip olmasidir.

Bir seyin kendisi olmasidir.

21

Buna goére benzerlik ve esitligi, 6zdeslik ilkesinden ayiran 6zellik agagidakilerden hangisidir?

A) Onermelerin dogrulugunu bildirmeleri

B) Cok degerli mantik sisteminin kurulmasini saglamalari

C) iki sey arasindaki iliskiyi dile getirmeleri

D) Celisen yargilardan birinin dogrulugunu ortaya ¢ikarmalari
E) iki olgunun ayni anda var olmasi icin yeterli sebep aramalari

S
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7. AKil ilkeleri tim insanlarin farkinda olmadan distnUrken temel olarak kullandiklari ilkelerdir.

Ornegin;
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Kedi evcil oldugu ve egitilebildigi icin evde yasar.

Il. Ahmet ya evdedir ya da disaridadir.

Ill. Masa, hem masa hem de masa olmayan degildir.
IV. Kelebek kelebektir.

Verilen 6rnekler sirasiyla asagidaki akil ilkelerinden hangisine karsilik gelmektedir?

1. Il lil. IV.
A) | yeter-sebep Uglnci halin | celismezlik Ozdeslik
imkansizlig
B) | yeter-sebep celismezlik Ugulincl halin Ozdeslik
imkansizhigi
C) | yeter-sebep Ozdeslik Uglncu halin celismezlik
imkansizhigi
D) | Gguncu halin celismezlik O0zdeslik yeter-sebep
imkansizhgi
E) | gelismezlik yeter-sebep | Gglincl halin Ozdeslik
imkansizlig

Olmak ya da olmam? Ya stiklal, ya oluy Say1 ya tektr, ya gmn/r

”

/

Shakespeare

Atatiirk

/

Matematikgi

Verilenler asagidaki akil ilkelerinden hangisini 6rneklendirir?

A) Ozdeslik
B) Celismezlik
C) Ugtinci halin imkansizhgi
D) Yeter-sebep
E) Benzerlik
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9. Tam Timevarim Eksik Tiimevarim
Pazartesi 24 saattir. Ahmet calisir ve basarih olur.
Sali 24 saattir. Elif calisir ve basarih olur.
Carsamba 24 saattir. Cigdem calisir ve basaril olur.
Persembe 24 saattir. O halde bitln galisanlar basarili olur.

10.

Cuma 24 saattir.

Cumartesi 24 saattir.

Pazar 24 saattir.

O hélde bitln gunler 24 saattir.

Buna goére tam tiimevarimin, eksik timevarimdan farkini agagidakilerden hangisi dogru ifade eder?

A) Arastirma evrenine giren bazi olgulari kapsama almamasi

B) Tekilden tekile ulasmaya calismasi

C) Butiinden parcaya dogru akil yiritmesi

D) Pargadan butine dogru akil yiritmesi

E) Butini meydana getiren tim parcgalari dikkate alarak sonuca ulasmasi

Ornek 1 Ornek 2
italya Akdeniz (ilkesidir ve Italya'da zeytin yetigir. | | Tim gelismis toplumlarin egitim diizeyi yiiksekir.
Tirkiye’de Akdeniz Ulkesidir. Japonya gelismis bir toplumdur.
O hélde Turkiye'de de zeytin yetisir. O hélde Japonya'nin da egitim diizeyi yiksektir.

Bu iki ornekteki akil yliritme yéntemleri igin;

I. ikinci érnekte dzelden genele dogru akil ylriitme yapilmistir.
II. Birinci 6rnekte 6zelden 6zele dogru akil ylritme yapilimigtir.
1. ikinci &rnekte bir bitini olusturan parcgalarin hepsi tek tek incelenerek genel bir sonuca varilmistir.

yargilarindan hangisi dogrudur?

A) Yalniz I.
B) Yalniz Il.
C) Yalniz 11l
D) I ve Il.
E) Il ve lll.
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11. Mantik dersi 6gretmenine 6grencileri mantigin ginlik yasamda hangi problemleri ¢ézmede ise yarayacagini sorar.
Ogretmen de 6grencilerine “Once problemini sdyle, sana mantigin nasil isine yarayacagdini gdstereyim.” der.

Bu agiklamada mantigin agagidaki islevlerinden hangisine dikkat ¢ekilmigtir?

A) Bir konuyu birden ¢ok yonu ile ele alip inceleme
B) Elestirel distinme ve akilci tartisma

C) Distinmede tutarli olma

D) Daslndlenlerin dogrulugunu gosterme

E) Bir konuda yanlistan kaginmayi saglama

12

]
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' Nasil olabilir ki?
N\
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Bu diyalogda asagidaki akil ilkelerinden hangisi 6rneklenmistir?

A) “A, Adir.” diyen 6zdeslik

B) “A, A olmayan degildir.” diyen gelismezlik

C) “X, ya Adir ya A olmayandir.” diyen tg¢incu halin imkansizlig

D) “Her seyin bir var olma sebebi vardir.” diyen yeter-sebep

E) “iki ayri seyin tim 6zelliklerinin ortak olmasi” durumunu ifade eden esitlik
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13. Tark Muzigi Uzerine yillarca ¢calismalar yapmis, ayni zamanda devlet sanatgisi olan Hakan Bey, televizyonda yayinlanan
bir sarki yarismasinda juri tyeligi yapmaktadir. Yarismada pop, rock, rap, sanat mizigi, halk mazigi gibi birgok alandan
sarkilar seslendirilmis ve juri Gyeleri puanlamalarini yapmistir. Hakan Bey Turk Mizigi disindaki alanlarin sanatsal deger
tasimadigini, onlari dinlemenin adeta bir zaman kaybi oldugunu ¢ogu kez vurgulamasina ragmen en ¢ok puani rock mui-
zik yapan bir gruba vermistir. Seyircilerden biri duruma karsi kayitsiz kalamayarak Hakan Bey’e “Yaptiginiz hi¢ mantikh
degil!” diyerek serzeniste bulunmustur.

Buna gére mantik ile ilgili agsagidakilerden hangisi seyircinin tepkisini dogrular niteliktedir?

A) Dogru disinmenin kurallarini gostererek bireylerin tutarli diiginmesini saglar.
B) Disunsel olma durumundan dolayi normatif bir bilimdir.

C) Diger butin bilimlere kaynaklik edebilecek tlirden bir bilimdir.

D) Onermelerin igerikleriyle birebir ilgilenen bir bilimdir.

E) Felsefi distinceye kaynaklik eden bir bilimdir.

14. Oncliller ile varilan sonug arasinda her zaman zorunlu bir baglanti bulunmayabilir. Bu durumda gikarim, mantik dogru-
suna uygun olmayan bir akil yarttme olur. Burada varilan sonug ise gegersizdir. Gegersizlik; sonu¢ 6nermesinin kesin
ya da dogru sonuca ulagamamasidir.

AKIL YORUTME 2
Altin genlesir.
GUmuUs genlesir
Demir genlesir.

AKIL YORUTME 1

Duzenli kitap okuyanlar basarihidir.
Mahmut dizenli kitap okur.

O héalde Mahmut da basarilidir.

O héalde bitlin metaller genlesir.

AKIL YURUTME 3 AKIL YORUTME 4

Yarin deniz dalgali veya durgun Bitiin hayvanlar canhdir.
olacak. Kedi de bir canlidir.

Yarin deniz dalgali olacak. O halde kedi de canhdir.
O halde yarin deniz durgun olmayacak.

(Verilen dort akil yiritmelerden bir tanesi gegersiz bir akil yiriitmedir.)
Buna gore asagidakilerden hangisi akil yiiriitmenin, gegersiz olma nedeni olarak gosterilebilir?

A) Oncilillerin ve sonucun dogru olmasi

B) Onciillerin dogru sonucun yanlig olmasi

C) Onciillerden biri olumsuzken sonucun olumlu olmasi
D) Onciiller olumlu iken sonucun olumsuz olmasi

E) ikiden fazla énciilden bir sonuca ulagiimasi
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15. Bes yasindaki Basar krese gitmektedir. Gittigi kreste her giin saat 15.00’de ¢ocuklara ikindi kahvaltisi verilmektedir.
Basar bir giin ikindi kahvaltisinda kek, bir glin pasta, bir giin muhallebi, bir giin profiterol yedikten sonra aksam kendisini
almaya gelen annesine “Bitln ikindi kahvaltilari tathidir.” demistir.

Buna gore Basar’in annesine soyledigi ¢cikarimdan, agagidakilerden hangisine gore diigiindiigii sdéylenebilir?

A) Timevarim
B) Timdengelim
C) Analoji

D) Celismezlik
E) Yeter-sebep

16. Ogrenci: ................ooiiii ?

Ogretmen: Hayatin birgok alaniyla iliski icindedir. Teknolojik aletlerin galismasini saglayan program ve yazilimlarin ya-
pilmasinda, makinelerin devrelerinde, matematiksel teoremlerin kanittanmasinda, bilimlerin sonuglarinin tutarliliginin ve
gecerliliginin denetlenmesinde kendisinden yararlanilir.

Verilen diyalogda bos birakilan yere agagidakilerden hangisi gelmelidir?

A) Mantigin giinlik yasamda uygulama alanlari nelerdir?
B) Mantigin kullandigi yontemler nelerdir?

C) Mantigin dogru disinme ile iligkisi nedir?

D) Mantigin diger bilimlerle iligkisi nasildir?

E) Mantik elestirel diistinceyi nasil gelistirir?

S
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17. Uzay bilimleri alaninda ¢aligan bir bilim insani, bu zamana kadar bilinmeyen bir gezegenin varligini kesfetmis ve “Acaba
bu gezegende hayat var midir?” sorusunu sorarak yeni bir bilimsel stre¢ basglatmistir.

Uyduda yeni bir X gezegeni

gozlemlend — 5 Xgezegeninde yasam var midir? s Yasam olan baska gezegenlerin

ozellikleri nelerdir?

O halde X gezegeninde de Gozlem sonuglarina gore X Dlnyada yasam vardir ve
yasam olabilir. < gezegeninde de atmosfer vardir. < atmosferde vardir.

Bilim insani bilimsel ¢calismalarina baslamadan dnce akil yiritme ydntemlerinden analojiyi kullanarak ¢ikarimlar yapmis
ve calismalarina yon vermeye calismistir.

Bilim insaninin, bilim yaparken gecirdigi bu siirecler g6z oniinde bulunduruldugunda asagidakilerden hangisi
ulagilabilecek en dogru yargidir?

A) Bilim, deney ve gdzleme dayanir.

B) Mantik, bilimlere yontem olusturur.

C) Deneysel calismalar gozlemle desteklenmelidir.
D) Analoji, bilimsel yontemin baslangicidir.

E) Bilimsel slirecte sorgulama énemlidir.

18. Antalya’da bir otelde Ug¢ yildir calisan Zafer, karsilastigi tim Japon turistlerle ¢cok iyi anlasmistir. Japonya’ya tatile giden

Zafer Japonlarin ilgisinden memnun kalmis ve ¢ok iyi bir tatil gecirmistir. Bu nedenle Zafer bulundugu bircok ortamda
Japonlarin ¢ok iyi insanlar oldugunu dile getirmektedir.

Bu olayda Zafer’in asagidaki akil yiriitme yontemlerinden hangisini kullandigi séylenebilir?

A) Eksik timevarim
B) Tam timevarim
C) Tumdengelim
D) Analoji

E) Ozdeslik
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19. Evinin bahgesinde bulunan masada kirilmis su bardagini géren Fatma Hanim, asagidaki varliklardan hangisini
bardagi kirdigi igin sorumlu tutarsa akil ilkelerinden yeter-sebep ilkesini kullanmis olamaz?
A) Sinek
B) Tavuk
C) Cocuk
D) Kedi
E) Kbpek

20. GunUmuzde hayatin her alanina giren yapay zeka sistemlerinin temelinde bulanik mantik bulunmaktadir.Bulanik mantik;
mekatronik, yapay zeka, robot teknolojileri, tip ve fen bilimlerinin kesisiminde yer almaktadir. Ustelik insan ve makinenin
birbirine en ¢ok yaklastigi noktalardan biri olarak kabul edilmektedir. Bu yaklagim sayesinde insan deneyimi ve insana
ait cesitli veriler, yapay zeka gibi teknolojiler tarafindan kullaniimaya misait bir sekilde makinelere aktariimaktadir. Bu
bilgisayar ortamina aktarilarak islenebilir hale gelen yani matematiksel olarak ifade edilen veriler makinelere yetenek
kazandirmaktadir. Ayrica kullandigimiz bilgisayarlar, akilli telefonlar ve insan yagsaminin her alaninda olan robotlarin
yaziliminda da bulanik mantik kullaniimaktadir.

Bu parcada asagidakilerden hangisi lizerinde durulmaktadir?

A) Teknolojik gelismelerin mantik bilimine katkisi

B) Mantik biliminin gelisim sireci

C) Mantigin pratik yasamla iliskisi

D) Guinimiiz diinyasinda mantik biliminin yetersiz kalmasi

E) Mantik bilimindeki yeni yaklagimlar ile ¢cok anlamliligin ortadan kalkmasi

e "-'E
* Cevap anahtarina ulagsmak
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- igin karekodu okutunuz.

Bu kitapgigin her hakki Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Midiirliigiine aittir.




